
لنډیز
افغانســـتان په ۲۰۱۵ کې: د افغانســـتان د خلکو سروې په افغانســـتان کې د اســـیا بنســـټ د عامه نظرســـنجۍ ۱۱مه کلنۍ سروې ده. دا سروې له 
۲۰۰۴ راهیســـې د افغانانـــو د نظرونـــو تر ټولو اوږده نظرســـنجي ده چې د هېـــواد په کچـــه د۷۴،۳۴۰ افغانانو نظریات د هېـــواد د ودې او پراختیا 

اړونـــد یو لړ مســـائلو باندې راټول شـــوي دي. ټول ارقام د اســـیا بنســـټ په ویبپاڼـــې باندې عامه وګړو تـــه په وړیـــا ډول د لاسرسي وړ دي.  

ســـږکال د هېـــواد په مـــلي وضعیت کې د پـــام وړ بدلون رامنځته شـــو چې د ناامنـــۍ او متزلـــزل اقتصاد په تـــړاو ورځ تر بلې د خلکـــو انګیرنې 
منعکســـوي. تېـــرکال د ولســـمشریزو ټاکنـــو د پایلو د اعـــلان د مخه ډېری ځـــواب ورکوونکي د هېـــواد د لورې پـــه هکله مثبت نظـــر درلوده او 
خوشـــبینه وو. د نوموړيـــو لانجه منو ټاکنو وروســـته، د ۲۰۱۴ کال په ســـپټمبر کې د ملي یووالي حکومت تر نامه لاندې یو جوړښـــت رامنځته شـــو 
چـــې ورځ تـــر بلې ډېریدونکي امنیتي ګواښـــونو، وزګارتیـــا او ټکني اقتصاد (چـــې د بهرنیو ځواکونو د وتلـــو او د نړیوالې ټولنې لخـــوا د پراختیايي 

بودیجـــو د نـــه ورکولو د پرېکړو لـــه امله رامنځته شـــوی دی) له امله یې ســـیاسي ســـیالۍ لا ډېرې کړې.

د ســـږکال سروې چـــې ۹،۵۸۶ افغانانـــو پکې ونډه درلوده، ۵۰.۶ ســـلنه یې نارینه او ۴۹.۴ ســـلنه یې ښـــځینه ځواب ورکوونکـــي وو چې په کې ۱۴ 
توکمیـــزو ډلـــو او ۳۴ ولایتونو ښـــاریانو په کـــې ګډون درلـــود. د ۲۰۱۵ د جون له ۱۱ تـــر ۲۸، د ۹۳۹ تنو روزل شـــويو افغان سرشـــمېرونکو لخوا د 
جنـــډر په پام کـــې نیولو سره (یـــاني نارینه د نارینه سره او ښـــځینه د ښـــځینه سره) مخامخې مرکې وشـــوې. ټـــول سرشـــمېرونکي د خپلو اړوندو 
ولایتونو له اوســـیدونکو سره مرکې وکړې. د افغانســـتان د سرشـــمېرنې مرکزي ادارې د  ۲۰۱۵-۲۰۱۶ کال د نفوســـو د وروســـتي ارقامو په کارولو سره، 
د سروې پایلـــې د هېواد په کچه د ټولو خلکو اســـتازیتوب کوي. د سروې په بېلګه (ســـمپل)کې ۱۸ ســـلنه ښـــاري اوســـیدونکې او ۸۲ ســـلنه د کلو 
اوســـیدونکې شـــامل وو. ســـږکال د ۲.۵۳ ډیزاین تاثیر او ۹۵ ســـلنې باور او اطمینان لـــه مخې د خطاء اندازه د احتمالي ســـمپل لپاره ۱.۶-/+ ســـلنه ده.

د نوموړي بنســـټ د اوږدمهالـــې څېړنې همکاره اداره، د ټولنیز-اقتصادي او نظر څیړنو افغاني مرکز (ACSOR)، د سروې ســـاحوي کار او لوژســـتیک 
کارونـــه او د هغـــې اړونـــد مـــشر شرکـــت D۳Systems د سروې څیړنیـــز او میتودولوژیکي ملاتړ په ښـــه توګه تـــرسره کړ. همـــدا راز د ۲۰۱۳ او 
۲۰۱۴سروې ګانـــو په څېر، ســـږکال بیا د ســـیاره څیړنیز مرکـــز دا سروې د دریم اړخ په توګه وارزوله چې دا کار معمولاً د ســـتونزمنو ســـیمو د څیړنو 
د ارزونـــې لپاره کارول کیږي.  بنســـټ د خپلـــو همکارو ادارو  سره یوځای د اعتبار او باوریتوب د پرنســـیپونو پر بنســـټ د کیفیت د تضمین بهیرونو 
تـــه ژمن دی. ســـږکال د افغانســـتان د خلکو په سروې کې یو شـــمېر نورې پوښـــتنې د سروې د موندنو د مهمـــو کارونکو په وړاندیز اضافه شـــول. 
نـــوې پوښـــتنې د ځوانانو اړوند ســـتونزو، له طالبانو سره روغې، د عراق او ســـوریې اســـلامي دولت (داعـــش)، د ځمکماینونو حادثـــې او د ماینونو 
او جګـــړو لـــه امله له ځپل شـــوو خلکو سره د دولت د مرســـتو، ښـــځې د مشرۍ په دندو کـــې او د موبایـــل ټیلفونونو له لارې ټولنیزو رســـنیو ته 
د لاسرسي پـــه تـــړاو د افغانانـــو نظریات ســـپړي. د دې راپور په لومړۍ ضمیمـــه  کې د سروې د میټودولـــوژۍ په تړاو ژور بحث تر سره شـــوی دی.

ملي وضعیت
د هېـــواد لـــوری: پـــه ۲۰۱۵ کې، د هېواد پـــه کچه ۳۶.۷٪ ځـــواب ورکوونکي وایي چې هېواد یې په ســـم لـــور روان دی، په داســـې حال کې • 

چـــې دا شـــمېره په ۲۰۱۴ کال کـــې ۵۴.۷٪ ته رســـیده. په تېرو لســـو کلونو کې دا تـــر ټولو ټیټ ریکارډ ثبت شـــوی په داســـې حال کې چې 
لـــه ده یـــو کال مخکې د ولســـمشریزو ټاکنو پر مهال لوړ ریکارډ ثبت شـــوی وو. په ټوله کې، خوشـــبیني په ټولو ســـیمو کې ټیټه شـــوې ده، 
خـــو پـــه کابل/مرکزي (۲۷.۸٪) او شـــمال لویدیځ (۳۰.۵٪) ســـیمو کې تر ټولو ټیټه ثبت شـــوې ده. ســـږکال، د هېواد د عمومي لـــورې په تړاو 

د هلمند ولایت اوســـیدونکي تر ټولو ډېر خوشـــبینه (۶۲.۱٪) او د کابل اوســـیدونکي تر ټولو لږه خوشـــبینه (۲۲.۵٪) ښـــیې.

د خوشـــبینۍ عوامـــل: هغوی چـــې وایي هېواد یې پر ســـم لورې روان دی، دلایـــل یې بیارغونه (۳۱.۸٪) او ښـــه امنیـــت (۲۸.۵٪) بولي. هغه • 
ســـلنه ځواب ورکوونکي چې ښـــه حکومتولۍ (۱۰.۵٪) ته اشـــاره کوي، د ۲۰۱۴ په پرتله ۴ ســـلنه پورته شـــوې ده. د مرکز/هزاره جاتو (٪۳۹.۹)، 
ســـویل لویدیځ (۳۳.۷٪)، او ختیځ (۲۹.۹٪) مېشـــت افغانان ښـــه امنیت ته د هغوی د خوشـــبینۍ د دلایلو په توګه اشـــاره کـــوي، حال دا چې 

نورو ســـیمو کې د خوشـــبینۍ اصلي لامل بیارغونـــه ګڼل کیږي.

د بدبینـــۍ عوامـــل: د ۵۷.۵٪ افغانانو لـــه ډلې چې وایي هېواد یې پر ناســـم لورې روان دی، تـــر ټولو لوی لامل ناامنـــي (۴۴.۶٪، چې د ۲۰۱۴ • 
په پرتله شـــپږ ســـلنه پورته شـــوې ده)، بیا وزګارتیا (۲۵.۴٪)، فســـاد په عمومـــي توګه (۱۳.۰٪)، ټکنـــی اقتصـــاد (۱۲.۴٪)، او خرابه حکومتولي 
ګڼـــي. هغه ســـلنه چې وایـــي حکومتولي خرابـــه ده د ۲۰۱۴ (۴.۹٪) په پرتله پورته شـــوې ده، په داســـې حال کې هغه ســـلنه چـــې وایي په 

۲۰۱۵ کـــې له اداري فســـاده (۴.۶٪) ګېلې کوي، د ۲۰۱۴ (۹.۶٪) په پرتله ښـــکته شـــوې ده.

د افغانســـتان ســـترې ســـتونزې: د هېواد او ســـیمې په کچه. ســـږکال د هېواد په کچه لویه ســـتونزه خراب امنیتي وضعیت (۴۲.۷٪) وبلل شو • 
چـــې لـــه ۲۰۱۴ (۳۴.۱٪) نه پورته او د ۲۰۰۷ نه وروســـته تر ټولو لوړه ســـلنه ده. د ســـیمې په کچه تر ټولـــو لویه ســـتونزه وزګارتیا (٪۳۱.۲) 
وبلـــل شـــوه. خو هغه ســـلنه خلک چې وایي د ســـیمې په کچـــه امنیتي حـــالات ښـــه نـــه دي (۲۲.۰٪)، د سروې له پیل څخه تر اوســـه تر 

ټولو لوړه ســـلنه ده.



د ښـــځو په وړاندې ســـترې ســـتونزې. د تېرو کلونو پـــه څېر، افغانان وایي چـــې زده کړه او بې ســـوادي (۲۰.۴٪) او وزګارتیا/د دندو کمښـــت • 
(۱۱.۳٪) د ښـــځو پـــه وړاندې دوه ســـترې ســـتونزې دي. لیکن، د ۲۰۱۴ په پرتله ورڅخه لږه یادونه شـــوې ده په داســـې حـــال کې چې د هغو 
افغانانـــو ســـلنه چې د ښـــځو د حقوقو له نشـــتوالي یادونه کـــوي د ۲۰۱۴ (۶.۲٪) په پرتله پـــه ۲۰۱۵ (۸.۷٪) کې پورته شـــوې ده. په ټوله کې، 
دواړو ښـــځو او نرانو د ښـــځو ورتـــه ننګونو څخه یادونې وکړې  خو د ښـــځو پـــر وړاندې تاوتریخوالي ته  ښـــځو (۱۳.۰٪) نظـــر نرانو (٪۸.۱) 

ډیـــره یادونه کړې ده.

د ځوانانو په وړاندې ســـترې ســـتونزې. د ټولـــو ولایتونو او هېواد په کچـــه د ځوانانو په وړاندې له وزګارتیا (۷۱.۴٪) څخه د ســـترې ســـتونزې • 
پـــه توګه یادونه وشـــوه. د هېـــواد په کچه، له وزګارتیا وروســـته بـــې ســـوادي (۲۶.۵٪)، ټکنی اقتصـــاد (۱۵.۹٪)، د لوړو زده کـــړو محدودې 
فرصتونـــه (۱۵.۳٪)، او د مخدره موادو روږدیدنه نورې ســـترې ننګونې دي. د مرکز/کابل (۲۳.۵٪) او شـــمال لویدیځ (۲۰.۲٪) اوســـیدونکي ډېری 
د لـــوړو زده کـــړو له اړتیـــاوو یادونه کوي، په داســـې حال کې چـــې د ختیځ (۳۶.۹٪) او ســـویل لویدیـــځ (۳۳.۳٪) اوســـیدونکي ډېری د بې 

ســـوادۍ ســـتونزو ته ګوتې نیسي.

فـــردي خوشـــالي. سره لـــه دې چې د ۲۰۱۴ پـــه پرتله د هېواد په کچه د دولت د لورې یا مســـیر په تړاو خوشـــبیې ډېره ټیټه شـــوې ده، خو بیا • 
هـــم افغانان په عمومي توګه ســـږکال هـــم د ۲۰۱۴ په توګه له خپل ژونـــده راضي دي. ســـږ کال، ۷۴.۹٪ افغانان وایي چـــې دوی ډېر (٪۲۸.۶) 
یـــا لږ څـــه (۴۶.۳٪) خوشـــاله دي. که څه هم چې نران (۷۵.۶٪) او ښـــځې (۷۴.۳٪) تر ډېره بریده یو شـــان خوشـــالۍ اظهاروي، ښارمېشـــتې 

(۸۱.۲٪) بیا د کلو د اوســـیدونکو (۷۲.۸٪) په پرتله ډېر خوشـــاله ښـــکاري.

امنیت
د خپـــل خوندیتـــوب پـــه هکله وېره. لـــه دوه دریمـــې ډېـــر (۶۷.۴٪) افغانان وایـــي چې دوی تـــل، ډېر ځلی یـــا کله کله د خپـــل ځان د • 

خوندیتوب په تړاو وېریږي، چې دا ســـلنه په ټوله لســـیزه کې بې ســـارې وه. دا شـــمېره په ســـویل لویدیځ (۸۴.۶٪) او ســـویل ختیځ (٪۸۱.۱) 
کـــې تـــر ټولو لـــوړه ده چې هلته د دولت ضد وســـله والـــو ډلو سره ډېرې نښـــتې کیږي. خو بیـــا په لویدیځه حـــوزه کې، د هغـــو افغانانو 

ســـلنه چې د خپـــل خوندیتوب په اړه انګېري، د ۲۰۱۴ په پرتله ۱۰ ســـلنه ښـــکته شـــوې ده (٪۶۸.۵).

د تاوتریخـــوالي یا جـــرم تجربه کول یا راپـــور ورکول. کابو ۱۸.۲٪ افغانـــان وایي چې تېر کال دوی یـــا د دوی کورنۍ د یـــو تاوتریخوالي یا جرم • 
قربـــاني شـــوي دي چې دا شـــمېره د ۲۰۱۴ (۱۵.۶٪) پـــه پرتله پورته شـــوې ده. فزیکي حملـــې (۳۰.۹٪)، د څارویو غـــلا (۱۹.۴٪)، د ځان وژنې 
حملـــې (۱۹.۳٪)، په چل ول سره د پیســـو تښـــتول یا غصبـــول (۱۷.۶٪) او وژل (۱۷.۰٪) د تاوتریخوالي یا جرم په وار وار برســـیره شـــوي ډولونه 
وو. د تاوتریخـــوالي یـــا جـــرم د قربانیانو تر منـــځ، کابو دوه په دریـــو (۶۲.۰٪) کې یو بهرني (دریمګـــړي) ته راپور ورکـــړی دی. د هغو افغانانو 
شـــمېره چـــې د پېښـــو په اړه شـــوراګانو یا مشرانو تـــه راپور ورکوي، پـــه ډېریدو دي (پـــه ۲۰۰۶ کېې لـــه ۱۶.۰٪ څخه نیولې پـــه ۲۰۱۵ کېتر 

۳۷.۲٪ پـــورې)، خـــو بیا هم افغـــان ملي پولیـــس (۴۴.۷٪) د راپور ورکولو تر ټولو ښـــه مرجـــع ګڼل کیږي.

پـــه افغـــان امنیتي ځواکونو بـــاور. د باور د ټولو معیاورونو په کارولو سره، د ســـږکال سروې ښـــیې چې د افغان ملي پولیســـو (۷۰.۰٪) په پرتله • 
پـــه افغان مـــلي اردو (۸۰.۸٪) ډېر باور شـــته دی. د تېرکال په پرتله، ســـږکال د افغان ملي اردو بـــاور د ۲۰۱۴ (۸۱.۶٪) په پرتله له یوې ســـلنې 
لږه ښـــکته شـــوې ده، په داســـې حال کې چې د افغان ملي پولیســـو بـــاور د ۲۰۱۴ (۷۳.۲٪) په پرتله درې ســـلنه رالویدلـــې ده. د افغانانو یوه 
لویـــه ډله پـــه دې اند دي چې افغان مـــلي اردو (۸۲.۸٪) او افغان مـــلي پولیس (۸۰.۱٪) د خپلـــو کارونو د ترسره کولو لپـــاره د بهرني ځواکونو 

مرســـتې ته اړتیا لري، چې دا شـــمېرې د تېر کال په پرتله پېنځه ســـلنې پورته شـــوي دي.

روغـــه. کله چې په دې اړه وپوښـــتل شـــول چـــې ایا د دولـــت د مخالفو وســـله والو ډلـــو سره روغه به په هېـــواد کې ثبـــات راولي، ٪۶۲.۶ • 
افغانانـــو وویـــل چـــې هو، چـــې دا ســـلنه د ۲۰۱۴ (۷۲.۵٪) په پرتله د پـــام وړ ټیټوالی ښـــیې. د هغو افغانانو شـــمېره چې وایـــي د مخالفو 
وســـله والـــو ډلـــو سره خواخوږي لـــري، د څو کلونو راهیســـې په ثابتـــه توګه ټیټه شـــوې ده، چې په ۲۰۰۹ کـــې ۵۵.۷٪ وه او پـــه ۲۰۱۵ کې 
۲۷.۵٪ تـــه رالویدلـــې ده. کله چې وپوښـــتل شـــول چې ولې مخالفې وســـله والې ډلـــې له حکومـــت سره جنګیږي، له ۲۰۱۱ تـــر ۲۰۱۴ پورې 
تـــر ټولـــو معموله ځـــواب د بهرنیو ځواکونو شـــتون وو. خو ســـږ کال تر ټولو معمولـــه ځواب دا وو چې مخالفې وســـله والـــې ډلې ځواک او 

غواړي. قدرت 

د وســـله والـــو ډلـــو سره د مخامخ کیـــدو ډار. افغانان وایي چـــې دوی په ترتیـــب د طالبانـــو (۹۲.۰٪) او لویدیځ ځواکونـــو (۷۹.۵٪) سره له • 
مخامـــخ کیدو زښـــت ډېر ډاریږي. په داســـې حال کـــې چې د افغان ملي پولیســـو (۴۵.۳٪) او افغـــان ملي اردو (۴۲.۲٪) سره لـــه مخامخ کیدو 

لري. ډار  لږ 

د داعـــش پـــه تړاو پوهه او د داعش ګـــواښ. د ۷۴.۳٪ افغانانو لـــه جملې څخه چې د داعش پـــه اړه اوریدلي دي، کابو نیمایـــي (۵۴.۲٪) وایي • 
چـــې دا ډله به اوس یـــا په راتلونکي کې د دوی د ولســـوالۍ امنیت تـــه یو ګواښ وي. 

ځمکماینونـــه. شـــاوخوا یو پر دریمـــه (۳۳.۸٪) افغانان وایي چې هـــر کال دوی پخپله ټولنه کـــې د ځمکماینونو یا ناچـــاودو مهماتو لږ تر لږه • 



څـــو پیښـــې ویني. د ماینونو او ناچاودو مهماتو تر ټولو ډېرې پېښـــې په ســـویل لویدیځ او ختیځ ســـیمو کـــې لیدل کیږي. 

اقتصادي وده او ګومارنه
د کورنـــۍ اقتصـــادي وضعیـــت. ډېری افغانان وایـــي چې تېـــر کال (۲۱،۰٪)  یې کورني اقتصادي وضعه د دې پر ځای چې ښـــه  شي، ســـږ کال • 

(۲۹.۷٪) خرابـــه شـــوې ده؛ پاتې ۴۹.۳٪ وایي چـــې د هغوی په کـــورني وضعیت کې څه بدلون نـــه دی راغلی.

کاري فرصتونـــه. لـــه نیمایـــي ډېر ځواب ورکوونکـــي (۵۵.۴٪) وایي چې ســـږ کال د هغوی د کورنۍ لپـــاره کارې فرصتونه کمې شـــوې وې، په • 
داســـې حـــال کې چـــې ۳۶.۵٪ وایي چې څه خـــاص بدلون نه دی راغلـــی، او پاتـــې ۷.۶٪ وایي چې د هغـــوی لپاره د ګومارنې پـــه برخه کې 
ښـــه کال وو. هغه ســـیمې چې ډېر اغیزمن شـــوي دي عبارت دې له ښـــارونو پـــه ځانګړې توګه کابل ښـــار (۷۳.۶٪ وایي چـــې کاري فرصتونه 
نشـــته) څخـــه چې د لـــوړو تنخواګانو دندې په کې کمې شـــوي دي او هغو ولایتونو او ولســـوالیو څخـــه چې د بهرنیو ځواکونو د ســـمبالونې 
او قراردادونـــو کارونـــه پرمخ وړل، په ځانګـــړې توګه د بلخ، پروان او پنجشـــېر ولایتونه. هغه ســـیمې چې لږ اغیزمن شـــوي دي عبارت دي له 
لـــرې پرتـــو ولایتونو څخه چې د هغـــوی اقتصادي وضعیت پـــر کرنې ولاړ دی لکـــه وردک او لغمان، خو نـــه په هلمند، کندهـــار او فراه کې 

ځکـــه چې هلته د کوکنـــارو تولید د بوټو د مرضونو له امله ښـــکته شـــوې وه.

د مـــوادو شـــتون. لـــه یو پر دریمـــې (۳۸.۰٪) ډېر افغانـــان وایي چې د تېر کال راهیســـې یې په بازارانـــو کې د موادو کچه کمه شـــوې ده. د • 
یادونـــې وړ ده چې په ورتـــه وخت کې د پاکســـتان سره د موادو تجارت هم لږ شـــوی دی.

سرمایـــه. نیمایـــي (۵۳.۷٪) ځـــواب ورکوونکي وایي چـــې دوی خپله ځمکه لـــري او ۸۲.۳٪ وایي چې دوی لـــږ تر لږه په کور کـــې یو موبایل • 
ټیلفـــون لري. د ښارمېشـــتو او کلیوالو افغانانو د خبرو پر بنســـټ هغـــوی بېلابېلې سرمایې لري، چې د برښـــنا او بازارونو د لاسرسي پر بنســـټ 
سره توپیـــر لري. ښارمېشـــتي افغانـــان د کلیوالو په پرتله ډېری مســـتهلکې لوازم لـــري لکه ټلویزیون، یخچـــال او د کالو مینځلو ماشـــین. خو 

بیـــا کلیوال افغانـــان ډېری خپلې ځمکـــې او څاروي لري.

پراختیا او د خدمتونو عرضه
اوبـــه. کلـــه چې د یـــو لړ عامه خدمتونو په تړاو پوښـــتنه وشـــوه، راپورونه ښـــیې چـــې دواړه ښارمېشـــتې او کلیوال افغانان د څښـــاک اوبو • 

لـــه لاسرسي (۷۱.۸٪) ډېـــر خوشـــاله دي. ډېـــری افغانان اوبه له خپل شـــخصي یا ټولنیـــزو څاه ګانو لاس تـــه راوري چې د هېـــواد په کچه یې 
شـــمېرې ډېـــرې شـــوي دي. د کرنې د اوبـــو په تړاو د ورځـــو په تېریدو سره د خلکو خوښـــې کمه شـــوې ده ځکـــه چې کرنـــه د افغانانو د 

معیشـــت او خـــوراک یوه لویه سرچینـــه ده او دا یوه لویه ســـتونزه ده.

برښـــنا. ټولټال ۴۰.۲٪ ځواب ورکوونکي د برښـــنا څخه رضایت لري چې د ښـــار (۷۳.۴٪) او کلي (۲۹.۳) د اوســـیدونکو تر منځ یوه لویه فاصله • 
لیدل کیږي. په ســـویل لویدیځ او ســـویل ختیځ ســـیمو کې چې د تاوتریخوالو له امله ځپل شـــوي دي، برښـــنا ته لاسرســـی په اوســـط ډول د 
تېر کال راهیســـې خرابه شـــوې ده (پـــه ترتیـــب سره ۵۶.۰٪ او ۵۴.۰٪). کابل او کندز یوازینـــې دوه ولایتونه دي چې له ۶۰٪ ډېر اوســـیدونکي 

یې د برښـــنا څخه خوښې ښـــکاره کوي.

سرکونـــه.د سرکونـــو په تړاو رضایت (۴۵.۶٪) ډېری په ښـــاري ســـیمو او حلقـــوي سرکونو پورې متمرکز دي. کابل مېشـــت او شـــاوخوا ولایتونو • 
ډېـــری افغانـــان د سرکونو له لاسرسي خوشـــاله دي. پـــه ټوله کـــې، د ۱۳ ولایتونو ډېری اوســـیدونکي وایي چـــې دوی د سرکونو لـــه زیربناوو 

خوشـــاله دي، خـــو د پاتې ۲۱ ولایتونـــو ډېری اوســـیدونکي بیا وایي چې دوی له شـــته سرکونو خوشـــاله نه دي.

زده کـــړه (پوهنـــه).زده کړه او پوهنه د افغانســـتان د اقتصـــادي او ټولنیز پراختیا لپاره ډېره مهمه ده، په داســـې حال کـــې چې ۵۴.۵٪ ځواب • 
ورکوونکـــي وایي چې دوی رســـمي یا کورنۍ زده کړې نه دي کړي چې دا شـــمېرې د ښـــځو او نرانـــو په منځ کې ډېر لـــوی توپیر لري (٪۳۷.۸ 
نـــران او ۶۹.۳٪ ښـــځې). په اوســـط ډول ۶۷.۸٪ ځـــواب ورکوونکي په خپلو ســـیمو کې د زده کړې له کیفیته خوشـــاله دي. ډېری ښارمېشـــتې 
افغانـــان (۸۰.۱٪) د کلـــو د اوســـیدونکو (۶۳.۷٪) پـــه پرتله ډېر راضي ښـــکاري. د ۲۰۱۴ په پرتله په ۲۰۱۵ کې په ټولو ســـیمو کـــې له زده کړې 
رضایـــت ټیټ شـــوی دی. په کابل/مرکزي ســـیمو کـــې افغانان د خپلو ماشـــومانو د زده کـــړې په برخه کې تـــر ډېره بریده خوشـــاله دي (له 
۸۷.۱٪ څخـــه ۷۷.۹٪ ته ښـــکته شـــوې ده). عموماً له څلـــورو ولایتونو پرته د نـــورو ټولو ولایتونو ډېـــری ځواب ورکوونکي د خپلوماشـــومانو 

لـــه زده کـــړې ډېر یا یو څه خوشـــاله وو. رضایت د نورســـتان (۴۱.۴٪)، غـــور (۴۷.۸٪) او فـــراه (۴۸.۵٪) په ولایتونو کې تر ټولو ښـــکته وو.

روغتیایـــي پاملرنـــه. ټولټال ۴۹.۱٪ ځـــواب ورکوونکي وایي چـــې دوی د روغتونونو او کلینیکونـــو له لاسرسي ډېر یا څه نا څه خوشـــاله دي، او • 
۴۲.۴٪ وایـــي چـــې د درملو له لاسرسي رضایـــت لري. د کلیوالـــو افغانانو تر منځ یوازې ۴۴.۳٪ ځـــواب ورکوونکي د خپلې ســـیمې له کلینیکونو 
او روغتونونـــو او ۳۸.۳٪ د درملـــو لـــه لاسرسي خوشـــاله دي. له بلې خوا بیا ډېری ښارمېشـــتې افغانـــان د کلینیکونو او روغتونونـــو (۶۳.۵٪) او 
د درملـــو له لاسرسي (۵۴.۶٪) خوشـــاله ښـــکاري. ډېـــری (۳۶.۷٪) افغانان وایي چـــې د دوی د کورنـــۍ روغتیایي حالت د تېرکال پـــه پرتله ډېر 

دی. خراب 



د پراختیایـــي پـــروژو او تمویل کوونکو په تړاو پوهـــه. ټولټال ۵۸.۴٪ ځواب ورکوونکـــي (د سروې کوونکو لخوا د مخلتفو ســـکټورونو د پروژو • 
لـــه لړلیـــک څخه) لـــږ تر لږه د یـــوه پراختیایي پـــروژې په تـــړاو مالومات لـــري چې په تېرو ۱۲ میاشـــتو کـــې د هغوی په ســـیمه کې پلی 
شـــوی دی. سرکونـــه او پلونه (۳۰.۳٪)، د څښـــاک اوبو پروژې (۲۳.۲٪)، او نـــوي جوماتونه هغه پروژې دي چې د ډېریو ځـــواب ورکوونکو لخوا 
پیژنـــدل شـــوي دي. کندز، ســـمنګان، غـــور، لغمان او لوګر هغـــه ولایتونه دي چې ډېـــری ځواب ورکوونکي یي د څو ســـیمه ایـــزو پراختیایي 
پـــروژو پـــه تړاو ډېـــر پوهاوی درلـــوده. کله چې د ســـیمې د پراختیايي پـــروژو د تمویل کوونکو په تړاو وپوښـــتل شـــول، ډېـــری افغانانو په 
ترتیـــب سره له افغان دولـــت (۲۴.۵٪)، متحده ایالاتـــو (۲۲.۶٪)، جاپان (۱۱.۹٪) او هندوســـتان (۱۱.۱٪) څخه یادونه وکـــړه. پاتې ۱۰.۹٪ وایي 

چـــې دوی خپله د پـــروژو د پلي کولو لپاره پیســـې ورکړي دي.

مهاجـــرت. د ۲۰۱۱ پـــه پیل کـــې، دا سروې له ځواب ورکوونکو وپوښـــته چې د فرصتونه پر مهال به له افغانســـتانه مهاجر شي. ســـږکال ٪۳۹.۹ • 
افغانـــان وایـــي هو، چې دا ســـلنه د ۲۰۱۱ (۳۳.۸٪) پـــه پرتله پورته ده، په داســـې حال کې چې پاتـــې ۵۷.۹٪ وايي نه. هغـــه افغانان چې هو 
وایـــي ډېـــری پـــه مرکز/هزاره جاتـــو (۴۷.۴٪) او لویدیځ (۴۴.۲٪) کې اوســـیږي، په داســـې حال کې هغـــه خلک چې لږ تمایل لري، په ســـویل 

لویدیځ کې اوســـیږي (٪۲۶.۲).

حکومتولي
د حکومـــت لـــه اجراآتو رضایت. ســـږکال د ځـــواب ورکوونکو رضایـــت د کابو ټولو حکومتي بنســـټونو پـــه برخه کې ډېر ټیټ شـــوی دی. د • 

هغـــو افغانانو نســـبت چـــې د ملي حکومت له کارونو خوشـــاله دي لـــه ۲۰۱۴ (۷۵.۳٪) نـــه ۲۰۱۵ (۵۷.۸٪) ته ډېره ټیټه شـــوې ده. د ولایت، 
ولســـوالۍ او ښـــاروالۍ حکومتونو لـــه اجراآتو هم رضایت کم شـــوی دی. د ښـــاروالۍ د حکومت په تـــړاو هم د افغانانـــو رضایت له ۲۰۱۴ 
(۶۱.۰٪) پـــه پرتلـــه په ۲۰۱۵ (۴۷.۲٪) کې ټیټ شـــوی دی، چې دا ســـلنه تر ټولو ټیټه شـــمېره خپله کړې ده.د یادونې وړ دی چې د یو شـــمېر 
دولتـــي چارواکـــو اعتبار هم ټیټ شـــوی دی. پـــه پارلمان بانـــدې د افغانانو د اعتبار کچـــه ســـږکال (۴۲.۴٪) د تېرکال (۵۱.۰٪) پـــه پرتله ټیټه 
شـــوې ده، تـــر دې چـــې د خپلې ســـیمې د پارلمان پر غړو هـــم د اعتبار کچه ټیټه شـــوې ده (له ۵۱.۵٪ نـــه په ۲۰۱۴ کې تـــر ۴۲.۹٪ پورې په 

۲۰۱۵ کـــې). د دې په پرتلـــه بیا د رســـنیو (۶۶.۶٪) او مذهبي مشرانو (۶۴.۳٪) اعتبـــار ډېر پورته دی.

ټاکنیـــز بنســـټونه. ســـږکال (۳۶.۴٪) د ټاکنو خپلواک کمیســـیون اعتبـــار د ۲۰۱۴ (۶۶.۴٪) په پرتله لـــه نیمایي ډېر ښـــکته لویدلی دی. د۲۰۱۴ • 
سروې د ۲۰۱۴ کال د ولســـمشریزو ټاکنـــو د پایلـــو له اعـــلان، د ټاکنیزو صندوقونو د بیاشـــمېرنې، او د ملي یووالي حکومـــت له جوړیدو دمخه 
پـــه لاره اچـــول شـــوې وه. د ټاکنو د شـــکایاتو د خپلواک کمیســـیون اعتبار بیا تر دې هـــم ټیـــټ (۳۴.۷٪) راپور ورکړل شـــوی دی. د ټاکنو د 

شـــکایاتو د خپلواک کمیســـیون اعتبـــار بیا د ښارمېشـــتو (۳۰.۱٪) په پرتله د کلو د اوســـیدونکو (۳۸.۳٪) تـــر منځ پورته دی.

فســـاد. سره لـــه دې چـــې حکومت د فســـاد د مخنیوې لپاره هڅې کـــوي، خو بیا هـــم ۸۹.۹٪ افغانان وایي چې فســـاد د هغـــوی په ورځني • 
ژونـــد کـــې (۶۱.۱٪ وایي چې دا یوه لویه ســـتونزه ده او ۲۸.۸٪ وایي چې کوچنۍ ســـتونزه ده) یوه ســـتونزه ده، چې دا ســـلنه په ټوله لســـیزه 
کـــې تـــر ټولو پورته ثبت شـــوې ده. هلمند (۸۴.۸٪) او کابـــل (۸۱.۳٪) هغه دوه ولایتونه دي چې ډېری اوســـیدونکي یې وایي چې فســـاد یوه 
لویه ســـتونزه ده په داســـې حال کې چې د پنجشـــېر لږ اوســـیدونکي (۱۱.۰٪) بیـــا په دې نظر دي. ســـږکال له نیمایي ډېـــر (۵۳.۳٪) افغانانو 
چـــې د تېـــر کال پـــه جریان کـــې له پولیســـو سره اړیکې درلـــودې وایي چې پولیســـو ته یې رشـــوت ورکـــړی دی، چې دا شـــمېره له ۲۰۱۴ 
(۴۵.۱٪) پورتـــه او د ۲۰۱۱ (۵۳.۴٪) کال لـــوړ ریکارډ یې مات کړ. د ښاروالۍ/ولســـوالۍ (۶۶.۰٪)، قضا او محکمـــې (۶۳.۴٪)، ګمرک (۶۱.۲٪) او 
ولایـــت مقام (۶۰.۹٪) کارمندانو، د دندو د درخواســـتۍ (۵۸.۷٪)، د عامه برښـــنا د تامیـــن (۵۴.۹٪)، افغان ملي پولیـــس (۵۳.۳٪)، عامې روغتیا 
خدمـــات (۵۲.۶٪)، افغـــان مـــلي اردو (۴۳.۲٪)، او ښـــوونځي/پوهنتونونو ته د داخلې لپاره د رشـــوت ورکولو کچه په ۲۰۱۵ کې پورته شـــوې ده.

د شـــخړو فیصلـــه کـــول. له ۲۰۰۷ راهیســـې د ســـتونزو د هواري په موخـــه دولتي محکمو تـــه تګ په کراره امـــا ثابته توګه لوړ شـــوی دی. • 
مګـــر افغانان د ســـتونزو د هوارې په موخه (د ســـتونزو او شـــخړو پـــه پام کې نیولو سره ) یو لړ رســـمي او غیررســـمې ځایونـــو ته مراجعه 
کـــوي. د ځمکـــو یا اوبو د لانجو پـــه خاطر، ځواب ورکوونکـــي بیا بیا وویل چې دوی د ســـیمې د شـــورا مشرانو ته مراجعه کـــوي (په ترتیب 
سره ۴۷.۰٪ او ۲۴.۴٪ ځـــواب ورکوونکـــي). د کورني ســـتونزو د حل لپـــاره بیا افغانانو ډېر ځلـــې ووایه چې له ملګرو او کورنیو مرســـته غواړي 
(۲۹.۹٪ ځـــواب ورکوونکـــي). د روغتیایـــي پاملرنې په موخه افغانـــان بیا بیا وایي چې رســـمي ادارو ته مراجعه کوي چـــې ۳۰.۳٪ له حکومتي 
ادارو او ۱۰.۵٪ د ولســـوالۍ له مقاماتو یادونه وکړه. ســـږکال ۲۱.۵٪ ځواب ورکوونکو یوه شـــخړه یا رســـمې قضیه درلـــوده چې دوی ونتوانیدل 
پخپلـــو منځـــو کې حل کړي تر دې چې مجبور شـــول د حقوقو ریاســـت یا شـــورا/جرګې ته مراجعه وکـــړي. تر ټولو معمولـــې قضیې د ځمکو 

پر سر شـــخړې (۴۲.۲٪) او کورني ستونزې (۱۶.۷٪) وې.

سیاسي مشارکت
بنســـټیزې ســـیاسي ازادۍ.د ۲۰۱۴ سروې په لړ کې چې د افغان ولســـمشریزو ټاکنو وروســـته سمدلاســـه په لاره واچول شـــوه، افغانانو د رای • 

ورکولـــو پـــر مهال نســـبتاً لږه وېره درلـــوده (۴۵.۸٪). ســـږ کال (چې یو انتخابـــاتي کال هم نه دی) دا ســـلنه ۵۵.۶٪ ته پورته شـــوې ده چې دا 
شـــمېره تر ټولو پورته ثبت شـــوي ســـلنې ته نـــږدې ده (۵۹.۵٪ په ۲۰۱۰ کـــې). د رای ورکولو پر مهـــال وېره په هزاره جات/مرکزي ســـیمه کې 



تـــر ۳۲.۳٪ ټيټـــه او ســـویل لویدیځ کې تـــر ۶۸.۷٪ پورتـــه ده. د رای ورکولو پر مهـــال ویرې سربېره د هغو افغانانو ســـلنه چې وایي د ســـوله 
ایـــز لاریون لـــه ګډونه ویریـــږي (۶۹.۱٪) هـــم د ۲۰۱۴ په پرتله لږ څه پورته شـــوې ده. ســـږکال هم د هغو افغانانو ســـلنه چـــې وایي د یو 

مقـــام لپاره له د ځـــان له نومولو ډاریـــږي (۷۲.۸٪)، د تېرو کلونو له شـــمېرو سره ســـمون خوري.

لـــه ډموکراســـۍ رضایت او پر ســـیمه ایـــز حکومت اغیـــزې. د هغو افغانانو ســـلنه چې وایي د افغانســـتان لـــه ډموکراتیک بهیـــره ناراضه • 
(۵۷.۲٪) دي د ۲۰۱۴ (۷۳.۱٪) پـــه پرتلـــه ډېره ټیټه شـــوي ده چې دا د تېرې لســـیزې را پدیخوا تر ټولو ټيټه ســـلنه ده. ســـږکال (۴۴.۵٪) د تېر 
کال (۵۵.۹٪) پـــه پرتلـــه د هغـــو افغانانو ســـلنه هم راټیټه شـــوې ده چـــې وایي د ســـیمه ایز حکومت پـــر پریکړو اغیزه لري چـــې دا هم د 

تېـــرې لســـیزې را پدیخوا تر ټولو ټیټه ثبت شـــوې ســـلنه ده.

مذهـــب او سیاســـت. ډېـــری افغانـــان (۶۲.۸٪) وایـــي چې مذهبـــي مشران باید په سیاســـت کې ښـــکېل وي. په ټولو ســـیمو کـــې د هغو • 
اوســـیدونکو شـــمېره چې د مذهب او سیاســـت له یوځـــای کولو ملاتـــړ کـــوي د ۲۰۱۴ (۶۴.۹٪) په پرتله ټیټه شـــوې ده. مګر په تېرو لســـو 

کلونو کې د دې پوښـــتنې پـــه تړاو ځوابونـــو د پام وړ بدلـــون درلود.

ښـــځې او ټاکنـــې. د هېـــواد په کچـــه ۵۰.۱٪ (په ۲۰۱۴ کې ۵۶.۰٪) اوســـیدونکي وایي چې ښـــځې بایـــد د رای ورکولو پر مهـــال خپله پریکړه • 
وکـــړي، ۲۷.۴٪ وایي چې ښـــځې باید د نرانو سره مشـــوره وکـــړي، او ۲۱.۹٪ وایـــي چې نران باید د ښـــځو لپاره پریکړه وکـــړي. د هغو ځواب 
ورکوونکو شـــمېره چې وایي ښـــځې دې پـــه ټاکنو کې خپله پریکـــړه وکړي، په ســـویل لویدیځ کې له ټیټې (۲۹.۸٪) ســـلنې نیولـــې په هزاره 
جاتو/مرکـــزي ســـیمې کې تـــر لوړي (۶۸.۴٪) ســـلنې توپیر لري. کـــه د ولایتونو په کچـــه ځوابونه تحلیـــل شي نو نور توپیرونه هم تر ســـترګو 
کیـــږي، لکـــه د پنجشـــیر ولایت ۸۰.۹٪ ځـــواب ورکوونکي وایي چې ښـــځې باید د ځـــان لپاره خپله پریکړه وکړي په داســـې حـــال کې چې د 

زابل ولایـــت ۱۰.۵٪ ځواب ورکوونکي پـــه دې آند دي.

مالوماتو ته لاسرسی
د خبرونـــو او مالوماتـــو سرچینـــې. راډیو (۷۵.۵٪) په افغانســـتان کې د مالوماتـــو د لاسرسي تر ټولو پراخه کاروونکي وســـیله بلـــل کیږي او تر • 

هغې وروســـته بیـــا ټلویزیون (۶۱.۶٪)، موبایل ټیلفـــون (۵۰.۳٪)، جومات (۴۸.۳٪) او د ټولنې شـــوراګانې (۳۷.۴٪) ډیـــر کارول کیږي. له وخت 
سره د مالوماتـــو د حاصلولـــو په برخـــه کې ټلویزیـــون او انټرنټ خپل اعتبار لوړ کړی دی. د راپور پر بنســـټ، ښـــځې د خبرونـــو او مالوماتو 

دا سرچینـــې د نرانـــو پـــه پرتله کم کاروي مګـــر یوازې ټلویزیـــون دی چې دواړه نران او ښـــځې یې په یوه انـــدازه ګوري.

د موبایـــل ټیلفـــون ملکیت. ډېـــری ځواب ورکوونکـــي (۸۲.۳٪) وایي چـــې په کورنۍ که لـــږ تر لږه یو موبایـــل ټیلفون لري چې دا شـــمېره • 
پـــه ۲۰۰۷ کې ۴۱.۵٪ ته رســـیده. د شـــخصي اســـتفادې له امله بیـــا ډېر نران (۷۰.۷٪) د ښـــځو (۳۱.۱٪) پـــه پرتله خپل شـــخصي موبایل لري.

د ټلویزیـــون درلـــودل او لیدل. په ۲۰۱۵ کـــې د هغو ځواب ورکوونکو شـــمېره چې وایي خپـــل ټلویزیون لري ۶۲.۱٪ ته پورته شـــوې ده حال • 
دا چـــې دا شـــمېره په ۲۰۰۷ کې یوازې ۳۶.۹٪ ته رســـیده. کله چې وپوښـــتل شـــول چې کـــوم پروګرامونه ډېـــر ګورئ، افغانـــان وایي چې د 

شـــپږو بجو خبرونه (۳۳.۸٪)، ټلویزیونې ډرامـــې (۲۵.۸٪)، مذهبي پروګرامونه (۴.۰٪)، او ســـپورټي پروګرامونـــه (۳.۱٪) ډېر ګوري.

انټرنـــټ تـــه لاسرســـی. د انټرنټ کارول ورځ تـــر بلې ډیریږي. پـــه ۲۰۱۳ کې، ۳.۲٪ ځـــواب ورکوونکو ووایـــه چې دوی انټرنـــټ د خبرونو او • 
مالوماتـــو لپاره کاروي. ســـږکال، دا شـــمېره ۹.۶٪ ته لوړه شـــوې ده. د هېواد پـــه کچه کابو یو په هـــرو پېنځو ځواب ورکوونکـــو (۲۱.۰٪) کې 

وایـــي چـــې په کورنۍ کې يې داســـې څوک شـــته چـــې انټرنټ ته لاسرســـی لري.

ښځې او ټولنه
د ښـــځو لپاره مرســـتې. شـــاوخوا يو څلورمه (۲۳.۴٪) ځواب ورکوونکي له داســـې يوې ادارې خبر دي چې له ښـــځو سره د هغوی په ســـتونزو • 

کـــې مرســـتې کوي چې دا شـــمېره د مخکـــې کلونو په پرتله پورته شـــوې ده. د ښـــار اوســـیدونکي (۲۸.۱٪) د کلو د اوســـیدونکو (۲۱.۹٪) په 
پرتله د ښـــځو د مرســـتندویه ادارو له ځایونو ډېر خبر دي. کابو نیمایي ځواب ورکوونکي (۴۵.۷٪) د ښـــځو چارو ریاســـت ته، په داســـې حال 

کـــې چې ۹.۷٪ د ولســـوالۍ مقام او ۹.۰٪ د بشري حقونو قونســـل/ادارې ته اشـــاره کوي.

محاکمـــو ته لاسرســـی. ټولټـــال ۴۷.۰٪ افغانان چـــې قضیې یې محکمـــو ته تللي دي، وایـــي چې محکمه د ښـــځو او نرانو سره یوشـــان چلند • 
کـــوي. د یادونـــې وړ ده چې ښـــځې (۵۱.۱٪) د نرانو (۴۳.۱٪) پـــه پرتله ډېر په دې نظر دي چې محکمې له ښـــځو او نرانو سره یوشـــان چلند 
کـــوي. د ځـــواب ورکوونکو تـــر منځ د هغو شـــمېره چې یوه قضیه یې شـــورا یا محکمـــې ته وړاندې کـــړي، ۶۷.۲٪ پـــه دې موافقه لري چې 

د ښـــځو شـــورا یا جرګه هم باید شـــتون ولري.

دود او کلتوریـــز عملونـــه. ډېـــری افغانـــان (۸۰.۵٪) د بدو له عمـــل سره مخالف دي چـــې خپله لور د یو ګناه د ســـزا یا پیســـو په بدل کې • 
بلـــې ډلـــې ته ورکوي. لـــه دې لږ خو ډېـــری (۶۴.۷٪) د بدل له عمـــل سره مخالف دي چـــې لوڼې د یو بـــل کورنیو ته واده کـــوي. په دواړو 



حالاتـــو کـــې د بشري حقونـــو انګېرنه دا ده چې لوڼې ښـــایي د هغـــوی له اقراره پرتـــه واده ته مجبور کـــړل شي. په ورته وخـــت کې، ٪۸۷.۸ 
ځـــواب ورکوونکـــي پـــه دې موافقه لـــري چې لور د خپـــل متوفی پلار څخه میـــراث وړلی شي چې دا حـــق ورته د اســـلامي شریعت له مخې 

دی. شوی  ورکړل 

پـــه عامه ځایونو کې د ښـــځو کالي اغوســـتل. له دریمـــې برخې ډېر افغانـــان (۳۵.۱٪) وایـــي چې برُقه د کور نه بهر د ښـــځو لپـــاره تر ټولو • 
ښـــه کالي دي او لـــه هغـــې وروســـته بیا ۲۷.۷٪ وایـــي چې نقاب (یـــو ډول حجاب چې له ســـترګو پرته ټول مـــخ په کې پټ کیږي) ښـــه کالي 

دي. یـــوازې ۱.۲٪ افغانـــان پـــه دې آند دي چې ښـــځې کولای شي په عامـــه ځایونو کې لـــه حجابه پرته تـــګ او راتګ وکړي.

مـــشري. د مشرۍ د بســـتونو په برخـــه کې بیا افغانان اکـــثراً په دې نظر دي چې ښـــځه کولای شي د ولســـوالۍ پراختیایي شـــورا (۷۴.۴٪) کې • 
کار وکـــړي خـــو دا چې ښـــځه دې د ولســـمشرۍ (۵۲.۹٪) لپاره ځان کاندیده کـــړي، موافقت نه لري. ډېـــری افغانان پـــه دې موافقه لري چې 
ښـــځې بایـــد وکولای شي د حکومـــت د وزیرې یا د کابینـــې د غـــړې (۵۸.۵٪)، د ولایـــت د والي (۵۷.۶٪)، یا د یو لوی شرکـــت د عاملې مشرې 
پـــه توګـــه خدمت وکړي. لیکن، په ســـیاسي مشرۍ کې د ښـــځو د برابر اســـتازیتوب ملاتـــړ د ۲۰۰۸ (۵۱.۱٪) نه تـــر ۲۰۱۵ (۴۳.۶٪) پورې ټیټه 

ده. شوې 

زده کـــړه. ډېـــری افغانان (۷۸.۲٪) وایي چـــې دوی موافق دي چې ښـــځو او نرانو ته د تعلیم او زده کړې یوشـــان فرصتونه برابرې شـــی. مګر • 
د ۲۰۰۶ (۵۸.۵٪) راهیســـې تـــر ۲۰۱۵ (۳۷.۸٪) پـــورې د زده کـــړې پـــه برخه کې د جنډر د مســـاوات څخـــه ملاتړ په ثابته توګه ټیټ شـــوی 
دی. ډېـــری افغانـــان (۹۳.۶٪) لـــه دې څخـــه په جدي یا تر یـــوې کچې ملاتړ کوي چې ښـــځې دې د زده کړې لپاره اســـلامي مدرســـو، لومړني 
ښـــوونځیو (۸۴.۵٪)، لوړ (عالي) ښـــوونځیو (۸۲.۸٪)، او پخپـــل ولایت کې پوهنتـــون (۷۳.۸٪) ته برابر لاسرسي ولري. ځـــواب ورکوونکي له دې 

څخـــه ډېر ملاتـــړ نه کوي چې ښـــځې دې د خپل ولایـــت (۴۸.۰٪) یا هېـــواد (۳۵.۵٪) څخه بهـــر زده کړې وکړي.

کار. لـــه دریـــو دوه برخـــې افغانان (۶۴.۰٪) وایي چې ښـــځو ته بایـــد اجازه ورکـــړل شي چې له کوره د بانـــدې کار وکړي (۷۲.۹٪ ښـــځې او • 
۵۳،۸٪ نران). دا شـــمېره په ۲۰۰۶ کې ۷۰،۹٪ وه چې د وخت سره ســـم ښـــکته شـــوې ده. د هغو ځواب ورکوونکو شـــمېره چې وایي ښـــځې د 

کورنۍ/کهـــول په عاید کې مرســـته کوي پـــه ترتیب سره لـــه ۲۰۰۹ (۱۳.۶٪) څخه پـــه ۲۰۱۵ کې ۲۲.۶٪ ته پورته شـــوې ده.

کارځایونـــه. کلـــه چې د ښـــځو د کارځایونو په تړاو وپوښـــتل شـــول، ډېـــری افغانانـــو (۸۵.۷٪) وویل چې یوازې په ښـــځینه ښـــوونځیو کې • 
کار کـــول د منلـــو وړ دي، او له هغې وروســـته بیا پـــه روغتونونو یـــا کلینیکونو (۸۳.۷٪)، حکومتـــي ادارو (۷۰.۷٪) او د هلکانـــو او نجونو ګډ 
ښـــوونځیو (۶۶.۵٪) کـــې کار کول ســـم دي. لږو ځـــواب ورکوونکو بیا لـــه دې سره موافقه وکړه چې ښـــځې دې په انجوګانـــو (۴۴.۲٪)، اردو یا 

پولیـــس (۴۱.۴٪)، یـــا په یو شـــخصي شرکـــت (۳۴.۸٪) کې چې ښـــځې او نران سره ګـــډ کار کوي، دنـــدې ترسره کړي.


